	103學年度 下學期 苗栗縣泰安鄉 士林國民小學 第一次期中評量 自然與生活科技

                                                                                 六年甲班 座號       姓名： 　　       


一、是非題：每格2分、共30分
(　　)1. 利用槓桿抬起物品必為省力的方法。
(　　)2. 在槓桿裝置上，用手壓在桿子上以撐起重物的點稱為施力點。
(　　)3. 你自己和小明分別坐在翹翹板兩端，小明的體重比你還要重，為了平衡你應該要比小明更靠近支點。
(　　)4. 抗力臂比施力臂短的槓桿工具，是一種省力的工具。
(　　)5. 使用彈簧秤時，要先確定刻度是否在0的位置，而且不能倒掛，以免影響測量結果。
(　　)6. 利用動滑輪拉動物體時，手施力的方向與物體移動的方向相同。
(　　)7. 使用螺絲起子時，加上握套使握柄的部份更大，可以更省力。
(　　)8. 轉動以鏈條相連接的齒輪時，兩個齒輪轉動的方向會相反。
(　　)9. 兩個相扣的大小齒輪轉動時，大齒輪轉一圈，小齒輪也會轉一圈。
(　　)10. 工業許多的機器會利用空氣、油、水等來傳送動力。
(　　)11. 支點在中央的槓桿一定屬於省力的工具。
(　　)12. 除了翹翹板之外，生活中很少有槓桿應用的實例。
(　　)13. 利用動滑輪拉動重物時，手拉起的物體只有重物。
(　　)14. 輪軸、滑輪都是槓桿的裝置，不論省力或費力都可以更加方便工作。
(　　)15. 動力傳輸的方式可以用二個針筒和一個塑膠管來進行空氣跟水傳送的實驗。
二、選擇題：每格2分、共40分
(　　)1. 下列哪個工具不屬於槓桿原理的應用？（①剪刀②鑷子③麵包夾④溫度計）。
(　　)2. 桿秤中，吊掛重物的位置稱為什麼？（①支點②施力點③抗力點④槓桿）。
(　　)3. 下列哪一種槓桿工具是費力的？（①施力臂大於抗力臂②施力臂小於抗力臂③施力臂等於抗力臂④支點在中央）。
(　　)4. 由支點到抗力點的距離稱為什麼？（①施力臂②抗力臂③延長臂④槓桿臂）。
(　　)5. 下列哪一種槓桿工具使用時是省力的？（①施力臂比抗力臂長②抗力臂比施力臂長③抗力臂與施力臂一樣長④以上三者都會省力）。
(　　)6. 支點愈靠近何處會愈省力？（①施力點②抗力點③中心點④都可以）。
(　　)7. 下列哪種工具不是輪軸的運用？（①水龍頭②喇叭鎖的門把③削鉛筆機④剪刀）。
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(　　)8. 操作下列哪一種工具一定比較費力？（①定滑輪②動滑輪③以軸帶輪④以輪帶軸）。
(　　)9. 利用下列哪一種工具可以測量力的大小？（①溫度計②直尺③彈簧秤④量角器）。
(　　)10. 動滑輪的功用是什麼？（①省力②省時③改變物體的移動方向④改變物體的重量）。
(　　)11. 汽車方向盤是一種省力的工具，因此它應該屬於下列哪一種工作方式？（①以軸帶輪②以輪帶軸③齒輪組④以上皆非）。
(　　)12. 動滑輪與定滑輪哪一個較省力？（①動滑輪②定滑輪③一樣費時④不一定）。
(　　)13. 「以輪帶軸」及「以軸帶輪」，何者較省力？（①以軸帶輪②以輪帶軸③兩者都費力④兩者都省力）。
(　　)14. 騎腳踏車時，腳踏板與後車輪轉動的方向有什麼關係？（①沒有關係②轉動方向相反③轉動方向相同④不一定）。
(　　)15. 兩個齒溝相扣的齒輪組，順時針轉動大齒輪時，小齒輪會如何轉動？（①順時針轉動②逆時針轉動③不會轉動④不一定）。
(　　)16. 由一個 30 齒的大齒輪及 10 齒的小齒輪組成齒輪組。當大齒輪旋轉 3 圈時，小齒輪轉幾圈？（①1/3 圈②1 圈③3 圈④9 圈）。
(　　)17. 兩個齒溝相扣的齒輪組，大齒輪轉動10齒，小齒輪會轉動幾齒？（①多於10齒②恰好10齒③少於10齒④不一定）。
(　　)18. 腳踏車上的大齒輪、小齒輪用鏈條相連，可以互相帶動，這樣的組合稱為什麼？（①槓桿組②滑輪組③齒輪組④輪軸組）。
(　　)19. 使用實驗天平時，左邊第6格掛1個砝碼，右邊怎樣掛會平衡(砝碼重量一樣)?（①右邊第1格掛6個砝碼②右邊第2格掛5個砝碼③右邊第3格掛3個砝碼④右邊第4格掛2個砝碼）。
(　　)20. 腳踏車的腳踏板轉一圈時，大齒輪會跟著轉幾圈？（①一圈②比一圈多③比一圈少④不一定）。
三、選選看：每格2分、共6分
1. 下列哪些物品是省力的工具？省力的打(：
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四、填填看：每格2分、共10分
1. 請依下圖的齒輪組回答問題，下列敘述哪些正確？
在(  )裡打ˇ，錯誤的打╳：


(　　)(1)當小齒輪順時針旋轉，大齒輪也會順時針旋轉。
(　　)(2)當大齒輪逆時針旋動，小齒輪則順時針旋轉。
(　　)(3)小齒輪轉動一圈，大齒輪也會轉動一圈。
(　　)(4)大齒輪轉動一圈，小齒輪會轉動超過一圈。
(　　)(5)利用小齒輪轉動大齒輪，會覺得費力。
五、填填看：在空格填上適當的代號。每格1分、共6分



　　使用（　　　）時，要先確定左右兩邊是否平衡，否則會影響實驗的（　　　）。一般在實驗時會使用重量相同的（　　　），如圖中在左邊第4格掛3個砝碼，若是在右邊（　　　）也掛3個砝碼就會平衡。但是除了這個方法，在右邊（　　　）掛4個砝碼也可以平衡，其中在右邊（　　　）所需要掛的砝碼數量最多。

六、想想看：判斷誰的說法是正確的。每格1分、共4分




1.誰的說法是正確的：　　　　　　　　　　　　　　　
2.誰的說法是錯誤的：　　　　　　　　　　　　　　　
七、畫畫看：共4分

　　利用畫圖的方式，畫出以槓桿原理來輕易移動大石頭的方法（用小石頭、長木棍等工具），並標示出施力點(手)的位置以及支點的位置。
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這一定是齒輪組的實驗。





圖Ｂ








圖Ａ








不是吧！這是輪軸的實驗。





我覺得啊！如果重物一樣重，應該是圖Ａ會比較費力。





哈哈！你錯了！明明是圖Ｂ會比較費力。
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名字有寫了嗎？全部檢查過一次才可以休息唷！





背面還有唷！
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